

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 14,284

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes...	2	Pesetas.
Por trimestre.	5,50	
Por un mes...	2,50	
Por trimestre.	7	

VIERNES 2 DE DICIEMBRE DE 1898

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIX

LA SINAGOGA DE CORDOBA

Con algún disgusto tomo la pluma para rechazar los injustos cargos que á vuelta de ciertos eufemismos de lenguaje, se hacen al que suscribe en el artículo-carta que publicó el DIARIO en su número 14.282, con el título de *La Sinagoga de Córdoba*. Nunca pude sospechar que fueran tan mal interpretados por el señor Ramírez de Arellano (don Teodomiro) los móviles que me guiaron al publicar el artículo que le ha servido de pretexto para su réplica, ni que persona de tan reconocida discreción, deje entrever en su escrito debilidades que por muy humanas que sean deben quedar relegadas en el fondo del sér moral y no trascender á la superficie, tanto más si al que las siente no pueden servirle de disculpa "la vehemencia y fogosidad de los pocos años."

Hubiérase limitado mi respetable amigo señor Ramírez de Arellano, á la parte histórica de su trabajo, y todos los lectores, y yo el primero, hubiéramos rendido pleito homenaje á su erudición, agradeciéndole las interesantes noticias que nos suministra acerca del hospital de hidrófobos y del gremio de zapateros; pero es lástima que abandonando un terreno tan propio de su competencia, se extienda en divagaciones y trate de mortificarme, sin conseguirlo, ya que afortunadamente no basta la intención para realizar un fin determinado.

En el artículo que tan mal le ha parecido al señor Ramírez de Arellano, hablo de las infructuosas gestiones hechas por la Comisión de Monumentos para la restauración de la Sinagoga, desde la fecha en que fué declarada monumento nacional y eso mismo reconoce el autor de la carta en el párrafo en que se ocupa de este asunto; nunca, por otra parte, ha sido costumbre dar á la prensa local el extracto de los acuerdos tomados por la referida Comisión, y en cuanto á su cumplimiento, ya lo hizo el que suscribe á su debido tiempo y con los trámites reglamentarios.

Pero tratase de una cuestión muy distinta y de ahí la equivocación de mi digno amigo; ¿es que cree el señor Ramírez de Arellano, que el cargo de Secretario de la referida Comisión me inhabilita para escribir en la prensa, sobre asuntos artísticos y de reconocida importancia local? Semejante absurdo parece desprenderse de la tesis sustentada por dicho señor y el buen sentido de los lectores comprenderá que sería perder un tiempo precioso, contestar á tan particular argumentación.

Dos palabras para terminar: ni el señor Ramírez de Arellano, ni nadie puede suponer que yo sea avaro de glorias, ni ambicione honores que no harían juego con mi modesta personalidad; pero igualmente declaro que, como aficionado á las Bellas Artes y como cordobés amante de las tradicionales glorias de mi querida ciudad, acudiré, siempre que sea preciso, á la prensa, para aportar mi grano de arena á toda obra que redunde en beneficio de nuestra cultura, sin que puedan apartarme de esta idea las inmotivadas admoniciones del señor Ramírez de Arellano, á quien deseo más fortuna en otra ocasión.

ENRIQUE ROMERO DE TORRES.

Los prisioneros españoles EN FILIPINAS

Subleva el ánimo lo que dice el corresponsal de *The Star*, de Londres, en una carta fechada en Manila:

"Los norteamericanos, que declararon la guerra á España en nombre de la humanidad y de la civilización, están dando pruebas de la mayor barbarie al consentir los horrores que cometen los tagalos con los prisioneros españoles.

No es posible narrar todo lo que he

visto: la imaginación más calenturienta no podría imaginar toda la realidad.

Lleno de indignación, fui á visitar al general Ottis, gobernador militar de Manila, y ante él protesté de aquel horror humano, y pedí un poco de piedad para los pobres prisioneros españoles.

El general me escuchó impasible, y cuando hubo terminado, me respondió: "Todo cuanto usted me dice y algo más, lo he comunicado á mi gobierno, y tengo órdenes de no hacer nada."

Esta pasividad de los norteamericanos es verdaderamente infame.

En Cavite Viejo hay más de 5.000 españoles prisioneros. Tienen por prisión todo el pueblo, cuyos alrededores están guardados por grupos de tagalos armados, que se relevan de seis en seis horas.

El grueso de las tropas de Aguinaldo se aloja en el mismo pueblo y ocupa casi todas las casas. A los prisioneros se les han dejado por albergue dos iglesias y algunas casas que están sin techos y no tienen condiciones de habitabilidad.

Allí viven amontonados, durmiendo en los suelos, desnudos, mezclados hombres, mujeres y niños. La atmósfera en aquellos sitios es completamente irrespirable.

Hay muchos enfermos de disentería que no reciben asistencia facultativa. En una iglesia que visité, un médico español prisionero me contó verdaderos horrores respecto á los enfermos.

Los tagalos no hacen caso de las peticiones de medicinas que se les hacen, y como no quieren enviar á Manila con las recetas, se mueren los enfermos sin que se les pueda prestar auxilio ninguno.

En Cavite Viejo había una farmacia; pero el farmacéutico, español, á quien pertenecía, fué asesinado y su casa incendiada. Ahora solo existe la droguería de un chino que no tiene más que hierbas que para nada sirven, y se hace pagar un dineral por lo que nada vale.

Los fallecimientos entre los prisioneros españoles de Cavite no bajan de 20 á 30 diariamente.

Me han dicho que había 62 niños y que todos han muerto por deficiencias de la alimentación y por la sarna, que se ha desarrollado en las prisiones de una manera atroz.

Las prisioneras jóvenes fueron objeto de los mayores atropellos, habiendo muerto tres de ellas á consecuencia de las brutalidades de los tagalos.

Con frecuencia los tagalos hacen *razzias* por las prisiones y roban todo lo que puede ser de algún valor; por eso la mayor parte de los prisioneros están en cueros vivos.

Me han presentado personas respetables en un estado de desnudez, que producía vergüenza y sublevaría aún á los más indiferentes.

Por todo alimento reciben los prisioneros dos ramos al día, compuestos solamente de arroz cocido. A las diez de la mañana y á las cuatro de la tarde, y á toque de corneta, se ven obligados los infelices españoles á acudir á recoger el rancho en la casa donde están establecidas las cocinas. Los tagalos, á palos, los obligan á formarse en grupos de diez y dan á cada grupo una olla de arroz.

La mayor parte de los días falta rancho y se desarrollan escenas terribles. Yo he visto disputarse á puñetazos un puñado de arroz á seres familiares, casi cadavéricos.

Aguinaldo ha dispuesto que á los oficiales prisioneros se les dé diariamente un trozo de carne de carabao, y los agraciados tienen que presentarse á recogerle con una contraseña, que consiste en chapas de los cinturones de la tropa española, que no sé por qué tienen los tagalos. Esta disposición se cumple á medias, porque los encargados de repartir la carne solo dan á los prisioneros españoles huesos y piltrafas que la mayor parte de las veces tienen que comer en crudo los prisioneros.

Muchos extranjeros visitan á Cavite Viejo con permiso especial de Aguinaldo, y se ven asaltados por una turba de españoles que les piden de todo, menos dinero, porque nada pueden procurarse con él y de nada les sirve.

Hay mujeres que han visto morir á su marido y á sus hijos; jefes del ejército español que duermen en los quicios de las puertas y llevan por todo vestido un taparrabo como los salvajes; enfermos que mueren sin los auxilios del médico y sin los consuelos del sacerdote, séres humanos que son tratados como bestias, como un rebaño de carneros.

Cuando los españoles relatan sus infortunios y miserias con toda suerte de detalles, habrá caído una mancha imborrable sobre los Estados Unidos y sobre toda la Europa, que consiente tales monstruosidades.

POR EL CAMPO

El temporal arrecia, el barómetro sube que sube, y no obstante, el tiempo muy metido en agua; las lluvias son generales, abundantes, beneficiosas; la temperatura, aunque fría, no lo es mucho, y campos, heredades, montes, dehesas y prados, van haciendo un gran repuesto de humedad para responder á aquellos malos vientos de Febrero y Marzo que suelen asomar brutalmente la cabeza, perjudicando las cosechas cuando en los inviernos no se presenta un periodo de tan abundantísimas lluvias como el presente.

Llueve, pues, á mares, más que cuando enterraron á Zafra y llueve á gusto de todos, abriendo el pecho á gratísimas esperanzas para el porvenir.

Los sembrados que quedan esperando un verdor y lozanía casi primaverales, y la siembra tardía podrá hacerse ahora en las mejores condiciones de sazón para que fácilmente pueda germinar y desarrollarse.

El año agrícola empieza bajo los mejores auspicios, y volvemos á repetir, que lo que bien empieza bien acaba.

Buen tiempo, buena ocasión y superiores condiciones, que deben ser aprovechadas, para plantar y trasladar árboles.

Especialísima ha sido la situación del mercado triguero en la pasada semana.

Efecto del retraimiento de compradores y vendedores, resistiéndose los unos á ofrecer y los otros á demandar, la situación del mercado es floja y expectante.

El consumo ha comprendido que si resiste puede obligar la baja, y resiste.

Los tenedores han visto en semanas anteriores cotizaciones más altas; con tanta falta de previsión como de cálculo, tuvieron pretensiones exageradas, y hoy no se avienen fácilmente á ceder por recuerdo de situaciones que tal vez no vuelvan.

De todos modos, la del mercado universal es especialísima por su indecisión.

Nueva York, que hace quince días venía cotizando diariamente el trigo en baja, el día 9 inicia ligerísima alza, que prosigue hasta el 11, en que baja nuevamente un poco, reponiéndose el 12 y continuando en alza hasta el 15, volviendo el 16 la baja.

Su importancia no es grande, pues que el día 8 cotizó á 14'32 francos quintal métrico, cerrando el 14 á 14'60.

Esta intriga demuestra que allí como aquí, no se ha definido francamente una situación y rumbo precisos.

Por esta razón seguimos entendiendo que alzas de alguna importancia no hemos de ver; que las bajas tampoco llegarán á límites muy inferiores á los actuales, y que los precios que rigen, para los que no estén atacados de avaricia ó de imprevisión, son muy aceptables, tan aceptables, que pudieran echarse de menos en tal vez no lejano plazo.

La baja en los cambios permite la

importación de trigo, y aquí está el peligro.

El día 16 llegó á Barcelona un cargamento de trigo Red Winter de los Estados Unidos, clase de los de huerta, por 4.000 toneladas (29.928 cahices), que vino á resultar de 45 á 46 pesetas cahiz. Posteriormente llegaron dos buques más.

He aquí el fruto de las exageraciones.

El que el trigo extranjero vuelva á presentarnos batalla, que tan dolorosos recuerdos nos dejó en los años de 1890 al 1895.

Los grandes almacenistas de Barcelona continúan recibiendo expediciones importantes del interior. Del 10 al 15 llegó á un promedio de 100 y 12 vagones diarios.

Las existencias de estos almacenistas, que obligan á la fabricación á recurrir al extranjero, son de tal importancia, que hemos oído haber alguno al que se le supone un depósito de 500 vagones de trigo.

Continúa muy encalmado este negocio, á pesar de haberse animado un poco á principios de semana con la baja que algunos fabricantes comenzaron en la misma. La tendencia sigue siendo de baja en tanto no dé señales en contrario la actual posición de los trigos.

Cotizamos por peseta quintal como sigue:

Extra fuerza, 20 á 20 1/2; fuerza número 3, 16 1/2 á 17; extra blanca, 18 y 1/2 á 19; superfina, 17 1/2 á 18; idem número 3, 16 á 16 1/2; idem número 4, 13 á 14.

Las cotizaciones de los vinos siguen lo mismo por las circunstancias de que en la actualidad todos los compradores están á la expectativa esperando la venta de los vinos nuevos que se cree han de ser de buena clase y de bastante fuerza alcohólica.

Extracción ha habido para Francia y Puerto Rico; pero las cotizaciones de aquel punto no han llegado á nuestro poder hoy, por lo que no las consignamos como de costumbre.

En aceites continúa haciéndose la baja en todos los mercados, recibiendo ya de Andalucía ofertas de aceites nuevos de 35 1/2 á 36 reales arroba, precio que nadie acepta todavía, puesto que los añejos se ofrecen á 37 reales en clases corrientes buenas, y sabido es, que aún con diferencia de 2 y 3 reales arroba entre una y otra, todo el comprador prefiere la añeja, por lo menos hasta principios de Enero, en que ya están algo sentadas las clases nuevas.

Las noticias que recibimos respecto á las clases nuevas, son muy satisfactorias, pues todas aseguran que no dejan nada que desear.

(La Liga Agraria).

SUPERCHERÍA

Con la satisfacción de quien contribuye á un acto de justicia, damos cabida al presente artículo del eminente literato sevillano señor Velilla. Garantía de que sus pretensiones van á ser atendidas son la honradez de las personas á quienes se dirige y la razón que lleva al ejercitar un sacratísimo derecho.

Conociendo al señor Velilla, es imposible la sospecha de que descendiera á manchar su nombre y su honra literaria con una rapacería descarada y maniifiesta quien con legítimos triunfos ha consolidado una reputación de literato, merecedora de encomio y de respeto.

"El lunes 17 del pasado Octubre publicó *El Imparcial*, de Madrid, un artículo titulado "Escuelas poéticas", firmado, al parecer, con mi nombre y apellido. Como nunca he tenido la honra de colaborar en aquel periódico ni de remitirle mis humildes trabajos, ni yo había escrito el artículo, ni enviándolo, por consiguiente, me sorprendió y ad-

miró tan extraño caso y pensé en pedir explicaciones: hablé de ello con varios amigos, entre ellos don Pedro Balgañón, que hoy reside en Madrid, en la noche del día en que llegó á Sevilla el número de *El Imparcial*, y discurremos que bien podía darse la coincidencia de existir en la villa y corte un escritor de mi nombre y apellido, como afirmaba el señor Balgañón, ó haber errata de imprenta en alguna letra del apellido que al mío se pareciese. Con estas consideraciones y el temor de ser tachado de ridículo ó pretencioso, desistí de toda reclamación en el asunto, al que no di importancia alguna.

Tentado olvidado por completo, cuando haré unos diez días recibí atenta carta del señor don Rafael Gasset, propietario de *El Imparcial*, por conducto del señor alcalde de Sevilla, á quien la dirigí para su entrega, por ignorar mi domicilio. Comunicábame en aquella carta que un señor Albacete le había denunciado el artículo "Escuelas poéticas", como tomado al pié de la letra del *Manual de literatura* de don Antonio Gil y Zárate, y pedíame explicaciones sobre cuestión tan delicada.

Puede imaginarse mi asombro. Contesté de seguida al señor Gasset que yo no había escrito ni enviado tal artículo, y que por lo visto, alguno había suplantado mi nombre y sorprendido la buena fé de *El Imparcial*, y le rogué que hiciese buscar y confrontar los originales, averiguar quien los llevase ó de qué modo se recibieran en la redacción, y publicar un suelto en aclaración del hecho, dejando mi buen nombre en el lugar que le correspondía.

También escribí á mis buenos amigos el ilustre escritor don Narciso Campillo y don Pedro Balgañón, aplicándoles que se persiguiera al culpable en *El Imparcial* y practicaran las debidas gestiones.

Esperaba su resultado, cuando leo en el *Madrid Cómico*, de hoy, una carta que se supone me escribe desde el otro mundo don Antonio Gil de Zárate, acusándome de haber copiado el artículo "Escuelas poéticas", de su libro de texto. Disculpo al *Madrid Cómico*, porque, en su ignorancia de estos pormenores, han podido engañarle las apariencias, aunque tratándose de cosa tan burda y tan enorme como la de copiar al pié de la letra párrafos de un *Manual de literatura*, no debió admitirla sin examen y sin estar asegurado de ella; que no es la reputación de un hombre, aún siendo tan modesto como la vía, para tratada de burlas con tal ligereza. Esto me obliga á manifestar la grosera trama, y espero de la honradez del *Madrid Cómico* que me hará la justicia á que tengo derecho, restableciendo la verdad y dejando mi nombre á salvo de toda sospecha.

Por lo demás, ignoro quien sea el autor de esta gracia mohosa ó truhanería literaria: si es un enemigo oculto y creía no tenerlos ocultos ni declarados—que se acoje al misterio y al anonimato para cometer una acción tan ruin y traidora, gócese en ella, que su villana satisfacción no es, ciertamente, para envidiada: si es un chusco, que solo pretendió dar un bromazo pesadísimo, debe comprender que esa broma no puede tolerarse, porque toca en los límites de la más torpe y desvergonzada trapecería.

Y basta y sobra para explicación de lo ocurrido, no para justificación mía: saben cuantos me conocen que no había de rebajarme á darla y que no la necesitó.

JOSÉ DE VELILLA.

Sevilla 27 de Noviembre.

Alcance postal

(DE LA AGENCIA EXPRESS)

Madrid 30.

Perdido ya, hasta sabe Dios cuándo, nuestro imperio colonial, ahora nadie comprende el deseo manifestado por don Práxedes, de que los delegados de

la paz, no obstante su fracaso, continúan aún en la capital de Francia cruzando sus saludos con los americanos que envió el bárbaro Mac-Kinley.

Según el señor Sagasta, permanecerán allí lo menos ocho días, a fin de ultimar ciertos detalles que seguramente no interesan al país, como no sea para que sepamos que acreditan ó devengan más dietas.

Por fortuna y aunque tarde, la opinión en el extranjero comienza a impresionarse, siquiera lo haga aparentemente, por las desdichas que nos afligen, y es objeto de muchos comentarios el enérgico lenguaje que emplea un periódico alemán titulado *Germania*, lenguaje que soliviantará seguramente a los ingleses y a sus fieles satélites los yankees.

—Esta tarde circuló el rumor de que se había recibido un importante telegrama del general Ríos, del que sin pérdida de momento fué á dar cuenta el ministro de la Guerra al señor Sagasta.

En los centros oficiales niegan la existencia de ese despacho, pero se dice que el general Ríos pide con urgencia instrucciones á fin de saber á qué atenerse en vista de la actitud comprometida en que se halla, cercado de tagalos.

Otros aseguran que pide dinero y no falta quien declare que el telegrama es de la Península y que habla de carlistas.

—Hoy se ha firmado el decreto admitiendo la dimisión del segundo cabo de la Habana señor Gonzalez Parrado. Telegrafían de Nueva York que han fallecido á consecuencia de la explosión ocurrida en la Habana otras doce personas.

La mayoría de los periódicos alemanes rechazan las insinuaciones y consejos de los periódicos ingleses respecto á la conveniencia de que marchen unidas ambas naciones.

La síntesis de los trabajos de la prensa alemana se reduce á lo siguiente, según el diario *Germania*:

“Alemania no se prestará nunca á ser satélite de Inglaterra y en todas ocasiones, plazca ó no plazca á esta nación, aquella defenderá sus intereses propios con la mayor energía donde los juzgue amenazados por la Gran Bretaña.”

Se cree que esta actitud de Alemania ha tenido la cuestión de Filipinas.

Entre los decretos que firmó esta mañana la Reina, figuran el referente al nombramiento del contraalmirante Rocha, para el cargo de consejero togado del Tribunal Supremo de Guerra y Marina y una propuesta de recompensas por servicios prestados en las campañas de Cuba y Filipinas.

La comisión que vino de Zaragoza para gestionar la cuestión relacionada con las Diputaciones aragonesas, sale esta noche para dicha capital.

Ha recibido la adhesión del Circolo Mercantil y de otras de Valencia, Valladolid y Barcelona.

—El *Figaro*, de París, dice que los implacables políticos de Washington, que hicieron imposible todo arreglo equitativo con España, serán responsables de lo que pueda acaecer en lo porvenir.

El *Gaulois* dice que el partido dominante ahora en Washington deplorará algún día el haber abusado de la victoria.

—Telegrafían desde Washington al *Marmuy Port*, de Londres, que ayer, después del Consejo de ministros, el Gobierno americano telegrafió á sus delegados en la comisión de París que propusieran la compra de la isla Palao, que es una de las Carolinas.

—Se sabe además que los comisarios americanos propondrán hoy la libertad de todos los prisioneros políticos y el establecimiento de la libertad religiosa en el grupo de las Carolinas.

Una de las primeras medidas que llevarán á cabo los americanos en Filipinas, será la completa libertad de cultos.

—La mesa de la Asamblea de Zaragoza es probable que vea á la regente á última hora de la tarde.

—Cotización de la Bolsa de hoy en Madrid:

4 por 100 interior, 52'70; exterior, 57'00; amortizable 65'30; Cubas, 50'50; Cubas Nuevas, 41'60; Banco, 390'00; Tabacos, 220'00; París á la vista 37'25; Londres á la vista, 34'55; Aduanas, 83'00; Filipinas, 61'25.

En París se ha cotizado nuestro exterior á 41'85 y en Londres, á 42'12.

LA REPATRIACIÓN DE GUBA

La siguiente información de la prensa gaditana amplía los telegramas que publicó el DIARIO de ayer, comunicados por nuestro activo corresponsal señor Quero.

El vapor “Alava,”

“Esta mañana fondeó en nuestro puerto el vapor *Alava*, conduciendo repatriados.

La Sanidad fué á bordo dando entrada al buque.

También estuvo el ayudante de esta Capitanía del Puerto señor Escobar.

Los que vienen.—Detalles de la travesía.

Para Cádiz viene el escuadrón de Alfonso XIII, en total 275 individuos. Lleva para Barcelona el batallón de voluntarios de Madrid que lo forman 1.022.

El *Alava* fué contratado por la Compañía Trasatlántica para la repatriación.

Es un buque grande y tiene 75 tripulantes.

La travesía ha sido muy penosa á causa de los vientos duros y la mucha mar.

Los balances eran tan fuertes que rodaron muchas personas, resultando dos tripulantes con contusiones, de las que fueron curados en la enfermería.

Zarpó el *Alava* de la Habana el día ocho del corriente y de Nuevitas el trece, embarcando allí las tropas ya mencionadas y cajas de municiones y armamentos.

Ingresaron en la enfermería el teniente don Ricardo Cortes y 18 soldados de estos tres graves.

De los que desembarcan en Cádiz solo hay uno gravísimo para ser traído en camilla.

Los muertos.

Durante la travesía fallecieron los siguientes:

Capitán del batallón de voluntarios de Madrid D. Manuel Cejuela, de una lesión cardíaca; y los soldados del mismo batallón Manuel Mariano Rafols Gascol y Narciso Carnero.

Los pasajeros.

Desembarcarán en este puerto los siguientes:

Comandante de Administración Militar D. Antonio Micón.

Capitanes: D. Francisco Perier y don Salvador Echagüe.

Tenientes: D. Manuel Redondo, don Emilio Fernández, D. Felipe Gómez, D. Miguel Rodríguez, D. José Ortega, D. Manuel Vega, D. Francisco Arredondo, D. Antonio Huguet, D. Antonio García, D. Pedro Servet, D. Manuel Arcos y D. José Biela.

Médico, D. Pedro Sanz, de Sicilia, el cual ha venido encargado de la asistencia de los enfermos.

Capitán de Estado Mayor: D. José Pelegrí.

Veterinarios: D. Juan Albañiz y don Miguel Martínez.

Once sargentos y 242 cabos y soldados.

EL SERVICIO DE TELÉGRAFOS

La Dirección general de Correos y Telégrafos ha publicado la *Estadística telegráfica de España del año 1896*.

Ocupase primero de la organización del servicio en lo que respecta al personal, indicando las alteraciones ocurridas durante el año.

Trata luego de las estaciones telegráficas, y en esta sección hay datos muy interesantes, como la relación de los cables submarinos, con sus puntos de amarre.

La longitud, en metros, de dichos cables, existentes en 31 de Diciembre de 1896, era de 3.111 kilómetros y 218 metros.

Respecto á las conferencias telegráficas, resulta que en las seiscientos cincuenta celebradas entre particulares se han invertido quinientas sesenta y cuatro horas y treinta y ocho minutos, habiéndose transmitido 282.315 palabras, á razón de quinientas por cada hora.

Valoradas cada 15 palabras en una peseta, han producido 28.231 pesetas y 50 céntimos.

En un cuadro se consigna el número de despachos expedidos por las estaciones abiertas al servicio público, dependientes de las Compañías de ferrocarriles, que asciende á 37.890, siendo

el número de los recibidos 40.969, que han producido un ingreso de pesetas 78.048-09 de las que corresponden al Estado 56.826-31.

Se incluye en el libro que examinamos, relación, por orden alfabético, de todas las estaciones abiertas al servicio público; estados del material de servicios; de los impresos invertidos durante el año 1896; líneas telefónicas; estadística comparativa, y otros datos interesantes para los aficionados á estas materias.

BARCOS ALEMANES EN CADIZ

30 Noviembre.

Esta tarde, poco antes de la una, fondeó en este puerto el yate imperial *Hohenzollern*, yéndose á fondear en Puntales.

Muchas personas fueron á la Alameda á ver llegar el hermoso buque donde acaban de hacer su viaje los Emperadores de Alemania.

Seguidamente fué á bordo el empleado de Sanidad, señor Cordón, dando entrada al barco.

En un auxiliar de la Trasatlántica fué á bordo el segundo jefe de esta Capitanía del Puerto, señor don Bernardo Navarro, y poco después el cónsul señor don Guillermo Winter.

A las dos y media llegó el otro buque alemán; el yate, está pintado de blanco y tiene un corte muy airoso.

En el yate viene el almirante Von Bodenhausen: dicho buque tiene actualmente 347 tripulantes.

El otro, el *Hela*, está tripulado por 180 hombres.

Proceden ambos de Pola, habiendo invertido seis días.

El viernes por la mañana zarparán para Kiel, en cuyo arsenal limpiarán fondos.

PERIPECIAS DE UN VIAJE EN GLOBO

Hace algunos meses, en los momentos en que un *sportman* de Birmingham intentaba inútilmente por dos veces recorrer á nado el trayecto de Douvres á Calais (de Inglaterra á Francia), anunciábamos que el aeronauta Arthur Williams se preparaba para efectuar en globo el viaje de Londres á París.

La experiencia no ofrecía otro interés que el juramento anecdótico, y como el buen tiempo había pasado ya podía creerse que el señor Williams hubiese aplazado su intento hasta el año próximo.

No ha sido así:

El viaje había sido organizado por cuenta del periódico londonense *The Evening News*, uno de cuyos redactores debía ocupar sitio en la barquilla, creyendo que era necesario esperar un día de tempestad para intentar la travesía aérea.

En apoyo de esta preferencia invocaba la historia del viaje del oficial de marina Routier, que salió en globo de París, durante el sitio, con viento de tempestad, y efectuó su descenso en Noruega.

Inútil agregar que el periodista no sabía nada de areostatos y no había puesto nunca los pies en la barquilla de un globo.

Los expedicionarios escogieron para su aventurado viaje el huracán de hace pocas noches que retuvo la mayor parte de los vapores en los puertos.

En una palabra; intentaron por las vías más peligrosas é inseguras, un viaje de imposibilidad declarada por las vías favorables. El ensayo ha salido mal.

Provistos de palomas mensajeras, víveres é instrumentos, vestidos con blusas neumáticas que debían hacerlos insubmersibles, los viajeros no llegaron á tocar el mar y abandonaron su areostato cuando comenzaba la parte importante del viaje.

En las inmediaciones de Brighton tuvo fin la travesía.

A consecuencia de la condensación del gas, los viajeros solo á expensas del lastre habían podido mantenerse á una altura conveniente, y no llevaban ya bastante cantidad de aquel para alcanzar sanos y salvos la costa francesa.

El globo marchaba con una rapidez extrema.

No había tiempo que perder. Williams observó el horizonte tanto como lo permitía el crepúsculo, apre-

ció el estado del mar, y advirtió al periodista que no les quedaba otro medio de salvación que ganar la tierra, deslizándose á lo largo de la cuerda *guide rope* que por fortuna llegaba al suelo.

Descendieron pues, á lo largo de esta cuerda como los prisioneros del tiempo pasado se evadían de un torreón.

Arthur Williams fué quien primero llegó á tierra y cometió la imprudencia de soltar la cuerda antes de que descendiera su compañero.

El globo, perdido el peso del aeronauta, sintiendo esa nueva falta de lastre, saltó hacia las nubes y el redactor del *Evening News*, para no ahogarse, al fin, tuvo que dejarse caer de una altura de 50 metros.

Encontróselo en muy mal estado.

Por una feliz coincidencia, los vestidos neumáticos que debían sostenerlo sobre el agua contribuyeron á amortiguar su caída, que por otra parte fué en un terreno blando, como se podía desear, á causa de la lluvia de los últimos días.

Transportado á Brighton, donde viven sus padres, fué asistido inmediatamente por los médicos, que no creen su existencia en peligro.

El *Evening News*, al dar cuenta del mal éxito de la aventura, agrega muy seriamente:

“Los viajeros han fracasado. Pero el globo desapareció, y la dirección del viento nos inclina á suponer que á esta hora se encuentra en Francia.

Es un éxito parcial.”

No se consuela el que no quiere.

REPATRIANDO GLORIA

Dice, y dice bien, *El Ejército Español*:

“En el ábside de la Catedral arzobispal de Manila existe una sencilla lápida que, en negros caracteres, dice: “Restos de don Simón de Anda y Salazar.”

“Allí reposa el ilustre prócer con inmejorable derecho en aquel pedazo de tierra que fué hasta ayer española, gracias á su esfuerzo.

“Manila, rendida á los ingleses por el débil arzobispo Rojo, de origen mejicano, en nuestra guerra de sucesión fué reconquistada, merced al esfuerzo de Anda, que simple magistrado en aquel entonces, escapó al rendirse la plaza, acompañado solamente de un Ejército... de 50 pliegos de papel sellado por el Gobierno general de Filipinas, con los cuales tuvo el valor y destreza de declarar y hacer una campaña tan enérgica y activa, levantando el país á favor nuestro que, acorralando á los anglo-sajones, les hizo evacuar el territorio desde Pasig hasta donde se habrían extendido y encerrólos en Manila, donde se hallaban prontos á capitular, cuando el Tratado de paz de Utrecht puso término á la guerra y á su dominación en la perla de Oriente.

“El rey premió el esfuerzo de Anda, ratificándolo como gobernador general, y, posteriormente, al regresar Anda á España, nombrándole consejero de su majestad, y sabias leyes se encuentran informadas por el ilustre estadista. Vuelto al mando supremo del Archipiélago, falleció en su cometido, y allí ha descansado para servir de ejemplo á sus sucesores.

“Manila habíale erigido, en el paseo de su nombre, un sencillo monumento.

“¿Será posible que á tan gran español se le haga la injuria de abandonarlo en tierra extranjera?”

“Nosotros, que hemos tocado con veneración su losa funeraria en días más felices para que su esfuerzo nos prestara aliento en la conquista del Norte del Archipiélago, cuando alientos habia para intentarla en Mindanao, pedimos plaza en Castilla para el héroe.—C.”

MÁLAGA

EN EL HOSPITAL NOBLE

1.º de Diciembre.

Anteayer ingresaron en el Hospital Noble, veinte y dos soldados repatriados enfermos, y á la verdad, inspira su aspecto la más dolorosa impresión.

Todos ofrecen el sello de la anemia y de la ruina orgánica, adquirida en un país insano, con mal régimen de vida y detestable alimentación.

Ninguno deja de padecer catarros y entre los que se encuentran en este caso los hay en grave estado.

Uno padece de hidropesía general á consecuencia de una nefritis adquirida por enfriamiento, en mojaduras repetidas en la manigua durante tres años.

El infeliz se lamenta de no haber obtenido la curación y, en efecto, se halla en estado de peligro.

Otro es un pobre tísico muy avanzado, de tal manera demacrado, que parece el espectro de la muerte.

En otra cama aparece un muchacho joven, amarillo como el ocre, con caquexia palúdica y una intolerancia gástrica que vomita toda clase de alimentos.

Algunos enfermos, muy anémicos, sienten la nostalgia de su tierra y desean irse enseguida, á pesar de encontrarse tan débiles, que apenas pueden mantenerse en pie.

Más de la mitad de estos desgraciados están llenos de sarna.

En la visita de ayer, que hacía el doctor Martín Gil, al par que les prescribía á cada uno tratamiento y clase de alimentación, se ordenaba á los enfermeros les lavasen las manos y la cara, y cortasen las uñas, que por lo largas parecían sin cuidar desde hace meses.

A los que pueden, les ha prescrito baños generales.

A la hora de la comida, estaban presentes la señora presidenta de la Junta de damas doña Victoria Duarte de Heredia, con su preciosa hija Victorita, doña Ana Sandoval y Conchita Heredia, quienes ayudaban á las madres religiosas á repartir los alimentos á los enfermos.

La comida consistió en sopa, cocido de garbanzos, patatas y gallina; jamón cocido en vino, carne asada, dulce, pasas, café con leche y vino.

Es indudable que con esta alimentación y servida de modo tan cariñoso y humanitario, los enfermos habrán de mejorar rápidamente, puesto que la mayor parte de estos desgraciados, lo que tienen es la miseria fisiológica producida por el hambre.

Gacetillas

—**Donativo.**—Nuestro digno y virtuoso Prelado ha remitido al Hospital militar de la Victoria un tonel con ocho arrobas de exquisito vino de Jerez, con destino á los repatriados enfermos. Este valioso donativo, el primero que se recibe en dicho centro, es una prueba más de la caridad inagotable del Excmo. señor Obispo de esta diócesis, dispuesto siempre á socorrer las desgracias con mano pródiga.

—**Lo que procede.**—Las repetidas denuncias que hemos hecho acerca de las condiciones en que se encuentra el camino vecinal, lindante con la fachada del cuartel-hospital de la Victoria, tuvieron ya la deseada resonancia en las Casas Consistoriales. El señor Alcalde tiene dictadas órdenes para que se forme el oportuno presupuesto, base de las obras que son necesarias en aquella vía. En dichos trabajos preliminares, se desplegará toda la actividad que la importancia del asunto reclama. También ha ordenado la Alcaldía que se proceda á la reparación de las calles laterales del paseo del Gran Capitán, para evitar los peligros á que expone su actual piso. Damos las gracias por estas atenciones al señor Aparicio Marín.

—**Accidente ferroviario.**—Según comunicación del jefe de la estación de Cercadilla, en el día de ayer el tren 216 quedó cortado en el kilómetro 8, habiendo llegado con trece coches, y después tuvo que volver por el resto del tren.

—**Juicios orales.**—Ante la sección primera de esta Audiencia se verán el día cinco del corriente las causas que siguen: la instruida en el juzgado de Posadas, por hurto, contra Francisco Sojo Muriano, que será defendido por el señor Serrano Porcuna y representado por el señor Barbudo.—La procedente de Bujalance, por resistencia, contra Juan Moreno Naranjo, de cuya defensa y representación están respectivamente encargados los señores Beltrán y Rivera.—Y la instruida en el juzgado de Montoro, por lesiones, contra Juan Francisco Mazuelo Olmo. Los señores Beltrán y Navarro están encargados, respectivamente, de la defensa y representación del procesado.

—**Denuncias.**—Se han pasado á la Alcaldía de un individuo que con unas vacas que guiaba arrolló á un ni-

ño en la calle Santa María de Gracia, sin que le causara daño alguno; y de un carrero que, con el vehículo, causó desperfectos en el muro foral de una casa calle Huerto de San Pablo.

Oficio de ángeles.—A las tres de la tarde de ayer se celebró en la real iglesia de San Pablo el oficio de ángeles por el niño Antonio Carrasco Rodríguez, que dejó de existir á la temprana edad de cuatro años, en las primeras horas de anteaer. Al acto, que fué muy solemne, asistieron numerosos amigos del señor Carrasco, ocupando la presidencia del duelo el Maestro de la Santa Iglesia Catedral don Cristóbal Vazquez; el señor Aparicio Marin, alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento; el Delegado de Hacienda de la provincia, don Ramón Montilla, y los señores Heredia, Cadenas (don Antonio) y Carrasco (don José.) Terminado el oficio, se puso en marcha la comitiva hácia el cementerio de Nuestra Señora de la Salud, colocándose el ataúd sobre un carruaje con adornos blancos de la empresa "El Aguila", del que pendían siete coronas con expresivas dedicatorias de los amigos y de la familia del infortunado niño. Reiteramos la expresión de nuestro pesar á los señores de Carrasco por la desgracia que lloran.

A la cárcel.—Han sido puestos en la cárcel dos individuos que estaban reclamados por el juzgado municipal de la izquierda para cumplir arresto.

Organización.—Va á someterse á S. M. el decreto referente á la organización del registro fiscal para la propiedad urbana.

A estudiar.—Se espera una circular amenazando severamente á los estudiantes que anticipen las vacaciones de Navidad.

Monte de Piedad.—El lunes cinco del corriente tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursal primera durante el mes de Abril último. El acto dará principio á las diez de la mañana.

Soldados enfermos.—En el hospital militar de la Victoria han ingresado últimamente los soldados que siguen: Juan Casas Casasús, natural de Cardilano (Gerona), perteneciente al regimiento de España; José García Fernández, de infantería de Marina, y José Navarro Sehál, del regimiento de San Marcial. El soldado del Provisional de Puerto Rico, Anastasio Sánchez Bueno, que fué conducido desde el hospital de Agudos, se halla agonizante.

Un premio.—El billete de la Lotería Nacional número 42.983, premiado con mil pesetas en el sorteo verificado anteaer en Madrid, fué vendido en Córdoba.

Los médicos de quintas.—Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado una real orden, que anteaer publica el periódico oficial, disponiendo: 1.º Los concursos para la provisión de las plazas de médicos propietario y suplente de las comisiones mixtas de reclutamiento, se verificarán en los diez primeros días del mes de Diciembre de cada año y en los términos que previene el art. 3.º del real decreto de 5 de Enero de 1897, debiendo las comisiones provinciales anunciar dichos concursos con la anticipación necesaria. 2.º Verificados en los días que siguen por las comisiones provinciales los nombramientos de los referidos médicos, éstos comenzarán á ejercer sus funciones en 1.º de Enero de cada año, cesando en ellas el 31 de Diciembre. 3.º En las incidencias que en cada año queden del anterior, entenderán los médicos nuevamente nombrados. Y 4.º En cumplimiento de las reglas que anteceden, los facultativos que actualmente sirven en las comisiones mixtas cesarán el 31 del próximo Diciembre, fecha en que con sujeción á lo que disponen las mismas reglas deberán estar nombrados los que han de ejercer en el reemplazo de 1899.

Repatriados.—La ambulancia de La Cruz Roja socorrió anteaer, en la estación de los ferrocarriles, á sesenta soldados enfermos. Uno de estos fué conducido al hospital de la Victoria en el carruaje de la asociación.

Hustres viajeras.—Han llegado á esta capital, donde permanecerán una temporada, la condesa viuda de Torrejón y su bella sobrina Inés de Arteaga, nieta del general marqués de la Habana.

Traslado.—El oficial primero de Administración militar don Manuel Martín Alba, ha sido trasladado de la remonta de Morón al Depósito de caballos sementales de Córdoba.

Subasta.—El día siete de este mes se adquieren por subasta, en el Hospital militar de Córdoba, gran número de comestibles, bebidas y efectos.

Mártir de la patria.—En el hospital militar de Barcelona ha muerto el soldado Antonio Castillo, natural de Lucena, que regresó de Cuba en el vapor *Les Andes*.

Ni las bestias.—Una mujer que anteaer trató de vender la honra de una hija suya, de catorce años de edad, ha sido puesta á disposición del juzgado de instrucción.

Noticias taurinas.—Los diestros cordobeses *Machaquito* y *Lagartijo chico*, volverán pasado mañana á estoquear en Barcelona toros de Otolaurruchi. Además tienen ajustadas para el año próximo una corrida en Málaga el 1.º de Enero y otra en San Sebastián en Agosto.

Llamamiento.—El juzgado de esta capital encarga la busca de los efectos robados á principios de Octubre último á doña Araceli Cortés, en la casa número diez, calle de la Encarnación.

Buen servicio.—Habiendo llegado á conocimiento del digno jefe del puesto de la Guardia civil de Cabra, que unos individuos forasteros y de aspecto sospechoso rondaban de noche la casa número 23 de la calle de Santa Ana, adoptó las precauciones convenientes para sorprenderles y detenerlos, en el caso probable de que se tratara de un robo. Con efecto, la noche del 25 del mes anterior y en ocasión de hallarse de servicio de vigilancia el sargento comandante del puesto, tuvo aviso el cabo de la benemérita Juan Martín Fernández, de que los presuntos criminales se habían presentado de nuevo en la calle de Santa Ana y al llegar con los guardias segundos, Anselmo Caballero y Ramírez y Antonio Romero Lucena, á las esquinas de la repetida calle, vió huir por la carretera de Priego á los bandidos, avisados sin duda por sus espías, que fueron perseguidos á la carrera por los guardias, los cuales en el callejón del paseo lograron derribar al suelo y detener á uno de aquellos, que confesó llamarse Miguel Fernández Maldonado, vecino de Murta (Granada), licenciado de presidio, de 45 años de edad, y al que se sigue causa por el juzgado de Priego. Por las indicaciones que este hizo á los guardias, se trasladó inmediatamente una pareja á Lucena, y apostándose en una posada de la calle Mesón Alto, logró sorprender á Fernando Muñoz Vega, de 29 años, vecino de Málaga, el cual iba sin sombrero, como de haberlo perdido en su fuga, y á una mujer llamada Francisca Lago Gómez, soltera, de 28 años, vecina del Valle (Málaga) y que fué, según se cree, la espía situada en la calle de Priego y querida del desertor del presidio de Granada y jefe de la partida. Ha sido también preso, y con los anteriores se encuentra en la cárcel del partido, Francisco Rodríguez Ordoñez conocido por la *Chivura*, como autor é iniciador del robo intentado y de otros que proyectaban.

Matrimonios.—En las dos parroquias de Cabra hubo el sábado anterior la friolera de diez y nueve matrimonios. ¡Buen principio de invierno!

Boletín Oficial.—El día de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica: Una Real orden confirmando la suspensión de nueve concejales de Catadán, impuesta por el gobernador de Valencia.—Otra confirmando la suspensión de ocho concejales de Játiva, decretada por dicho gobernador.—Circular de la Fiscalía del Tribunal Supremo para que en las materias á que se refiere se ajusten á ella los fiscales de Audiencias territoriales.—Circular del Gobierno civil para la busca y detención de la vecina de Córdoba Consuelo de la Cruz Alarcón, para ser entregada á su marido que la reclama.—Cuenta de los fondos de Villanueva de Córdoba respectiva al tercer trimestre de 1895 á 96.—Y edictos para la presentación de relaciones á fin de formar los apéndices á los amillaramientos de Cañete de las Torres, Pedro Abad y Zuheros.

Suicidio.—En Doña Mencía ha puesto fin á su vida, disparándose un tiro en la cabeza, el vecino de referida villa Antonio Jimenez Arrebola. Se ignoran los móviles que le impulsaron á tomar esta resolución.

Requisitorias.—Se han puesto por el juzgado de Bujalance para que se presenten Diego Parra Ortega y Juan Castellano Espina, en la Audiencia de Córdoba el día diez, al juicio oral contra Narciso de la Torre, por estafa.

Pérdida sensible.—Ha fallecido en Madrid el notable actor cómico señor Rosell.

El "Ciudad de Cádiz."—Como correo de las Antillas, ha zarpa de aquel puerto el vapor *Ciudad de Cádiz*, conduciendo 147 pasajeros. Van en este buque el presidente de la Audiencia de la Habana don Sebastián Cubas, once diputados y varios comerciantes, y para Las Palmas el general de división don José Aizpurúa.

Horrible incendio.—Un violento incendio destruyó anteaer en Barcelona dos pisos, donde había existencias de algodones de la tintorería de los señores Coca é hijos, en la calle Parlamento, número 45. No ocurrieron desgracias personales.

Liquidación.—Importando el dollars 5 francos y 50 céntimos, resulta que vista la cuenta del cambio con Francia, los 20 millones de dollars que los yankees ofrecen á España por despojo de Filipinas, resultan ser 154 millones de pesetas.

Por oposición.—Va á proveerse la cátedra de dibujo lineal de la Escuela de Artes y Oficios de Almería.

Sección minera.—Se han registrado veinte pertenencias de la mina "Santo Domingo", término de la Carolina.

Nuestros vinos en Francia.—Noticias de París dicen que la comisión de Aduanas de las Cámaras ha aprobado el proyecto del Gobierno francés relativo á la modificación de los derechos de entrada de los vinos en el territorio de la vecina república. Los viticultores de esta se quejan de que las gestiones de nuestro embajador señor León y Castillo y los deseos de complacerle que existen en el Gobierno francés, hayan impedido elevar hasta veinte francos por hectólitro los derechos de importación de vinos cuya graduación no exceda de once grados. Creen los viticultores que el derecho de doce francos, que se ha fijado, es insuficiente para proteger sus intereses, pues los cambios favorecen mucho á España.

SECCION MENA

El vigía.

De París Montero Ríos muy pronto ha de regresar. Como fué comisionado... ¡Cuántas cosas nos dirá!

Pensamiento.

Las personas desgraciadas y las envidiosas, son hermanas, pues tienen por madre común á la soberbia.

Cantar.

Vuela, pensamiento mío, á una tumba solitaria, y si no encuentras su cuerpo podrás encontrar su alma.

Entre padres.

—¿Cómo salió tu hijo de los exámenes?

—Con mucho fruto.

—¿Y qué fruto ha sido ese?

—Calabazas.

RESTAURANT

DE

MIGUEL GOMEZ

Calle Marqués de Boll

(ANTES MORILLOS)

PLATO DEL DIA

Solomillo con guisantes.

Los asmáticos se alivian inmediatamente tomando las Pastillas Morrell: Farmacia Villegas y principales.

CURACION

DE LAS

ENFERMEDADES CRÓNICAS

POR LA

HOMEOPATIA

Verdadero porvenir de la medicina

POR

D. Rafael Vazquez de la Plaza y Sans,

Médico por oposición del Cuerpo de la Beneficencia provincial de Córdoba.

Consulta gratis de 12 á 2 de la tarde.

Gabinete: Buen Pastor, 2 duplicado.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—Santa Bibiana, virgen y mártir.—Mañana, San Francisco Javier, confesor.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia parroquial de San Andrés, costeado por doña Rosario Victor, viuda de Ariza, en sufragio de sus difuntos.

—Hoy, á las diez, séptimo día del solemne octavario que la ilustre Hermandad del Santísimo y Santos Mártires, establecida en la parroquia de San Pedro, dedica á las sagradas Reliquias. Predicará el Sr. D. José Galán Mora.

—Hoy tercer día de solemne novena que la Asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen María, consagra á su excelsa titular en la iglesia del convento de Santa Ana; á las cuatro de la tarde se expondrá S. D. M., seguidamente se rezará la estación mayor y santo rosario, cantándose los Padres nuestros y letanía, después tendrá lugar la plática que estará á cargo de un R. P. Capuchino, á continuación la novena con motetes cantados, concluyendo con la plegaria *O Vere Deus*, y la reserva del Santísimo Sacramento.

—Al toque de oraciones, tercer día de la solemne novena á la Purísima Concepción de María Santísima, en la iglesia de San Pedro de Alcántara, costeada por una devota, estando Su Divina Magestad manifiesto, con licencia de nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado, en forma de jubileo, costeado por doña Constanza Romero, en sufragio de sus difuntos. Se rezará la estación al Santísimo Sacramento, rosario, letanía cantada, lectura de la novena, coplas á la Santísima Virgen, motetes al Santísimo, concluyendo con la reserva y salve.

—En la real iglesia de San Hipólito tendrá la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús, el domingo próximo, comanión general, á las ocho y media, y los ejercicios de la tarde á las cuatro y media.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. de Belón, en San Miguel.

XI aniversario

Todas las misas que se celebren mañana, de ocho á diez, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, por los señores sacerdotes que gusten hacerlo, serán aplicadas en sufragio del alma de D. Francisco Javier Solano (q. e. g. e.).

Su viuda é hijos ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios y lo tengan presente en sus oraciones.

+

LA SEÑORA

Doña Francisca Javiera González VALLARINO

VIUDA DE BORREGA

Falleció el día 10 de Julio de 1898, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

—R. I. P.—

Todas las misas que se celebren mañana en la iglesia Asilo del Buen Pastor, por los señores sacerdotes invitados al efecto, desde las siete y media en adelante, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Su desconsolada familia ruega á sus numerosos amigos y personas piadosas la encomienden á Dios Nuestro Señor.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Valencia y Sevilla, Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá, Obispos de Sión, Málaga, Segovia, Avila y Córdoba, han concedido ciento, ochenta y cuarenta días de indulgencias, respectivamente, por cada acto de los aprobados por la Iglesia que se practique en sufragio del alma de la finada.

Conceden ochenta días más de indulgencias el Excmo é Ilmo. Sr. Arzobispo de Valencia y cuarenta el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Madrid-Alcalá, por rezar el Santo Rosario, en compañía de algún individuo de la familia aplicándolo por el alma de la finada.

+

Segundo aniversario

LA SEÑORITA

D.ª Francisca de P.ª Giménez Arrebola

Falleció el 3 de Diciembre de 1896

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren mañana, desde las ocho y media en adelante, en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio, en la capilla de la Veracruz, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su madre y hermanos suplican á sus amigos la encomienden á Dios nuestro Señor.

+

EL M. I. SEÑOR

Don Manuel de Eguillor y Hoces

Falleció el 3 de Junio de 1897

D. E. P.

Las misas que se celebren mañana en la capilla de San Juan Bautista de la Santa Iglesia Catedral, por los señores Sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su desgraciada viuda é hijos suplican á todas las personas piadosas lo encomienden á Dios y á la Santísima Virgen del Carmen.

EL TIEMPO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS verificadas en el día de la fecha. EN VEINTIOCUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	13	60
Temperatura máxima á la sombra y al aire libre.	9	80
Temperatura mínima á la sombra y al aire libre sobre cero.	1	80
Temperatura media á la sombra y al aire libre.	5	80
Oscilación.	8	00
Agua de lluvia en milímetros.	5	60
Agua evaporada en milímetros.	0	80

Córdoba 1 de Diciembre de 1898.—El Catedrático de Física, Luis Olbes.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Consejo con la Reina.—El mensaje de las Cámaras.—Consejo.—Despachos urgentes.

Madrid 1 (5'30 t.)

Los ministros han celebrado consejo presidido por S. M. En este acto se dió cuenta á la reina del Mensaje redactado por acuerdo de la Asamblea de las Cámaras de Comercio.

Después se reunieron los ministros en consejo, redactándose varios telegramas con carácter urgente para enviarlos al señor Montero Ríos.

Los carlistas.—Protesta.—Venta de armas.

Madrid 1 (6'30 t.)

Telegrafían de Lóndres que el embajador de España ha protestado ante el Quirinal de los trabajos de don Carlos en Venecia.

Con el producto de la venta del palacio de Loreand, don Carlos ha adquirido 20.000 fusiles en el arsenal de Brescia.

Instrucciones á Montero Ríos.

Madrid 2 (3'10 madrugada.)

El Gobierno ha telegrafiado al señor Montero Ríos dándole atribuciones para que ceda á los Estados Unidos una estación para el cable en las Carolinas, ó que prometa que España concederá la libertad de cultos, ó que ceda éstas, á cambio de que los americanos liberten enseguida á los prisioneros españoles que tienen los tagalos.

Cree el Gobierno que las vidas de los españoles prisioneros son más importantes que todo.

Los emperadores de Alemania.—Cámara de Comercio.—De París.

Madrid 2 (3'15 madrugada.)

Telegrafían de Berlín que han llegado á aquella ciudad los emperadores de Alemania, siendo vitoreados.

Se ha constituido la Cámara de Comercio que residirá en Madrid.

Comunican de París que ha sido aplazada la reunión de los comisionados de la paz.

Lo que dice Silvela.—De Washington.

Madrid 2 (3'25 madrugada.)

El señor Silvela afirma que pronto será poder.

Al gobierno de Washington le preocupa la situación de Filipinas.

Se ha resuelto aplicar la fuerza para reducir á los tagalos.

EXPRESS.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

UTILÍSIMO A LAS MADRES

Glicerofosfato de CAL GRANULADO Espinar

Gran reconstituyente del sistema Oseo-Muscular, Antineurasténico, Clorosis, Lin-
fatismo, Anemia, Escrófulas, Debilidad general, etc. Necesario á las embarazadas y á
las madres que crían á sus hijos con leche propia. Por su esmerada elaboración y buenos
resultados lo recomiendan los principales médicos con preferencia á las extranjeras.

Laboratorio: Farmacéutico G. ESPINAR, Encarnación 10 y Coliseo 2, Sevilla.—
Venta: Principales Farmacias y Droguerías de Córdoba y su provincia.

LIBRERÍA DEL DIARIO DE CÓRDOBA SAN FERNANDO, NÚM. 34

En este antiguo y acreditado establecimiento se encon-
trará siempre un gran surtido en Devocionarios y Sema-
neros Santos, desde las clases más económicas á las más
superiores, y toda clase de obras selectas sobre religión,
ciencias, artes y amena literatura.

Libros de texto para Universidades, Seminarios, Insti-
tutos, Escuelas Normales y para carreras especiales.

Se admiten suscripciones á cuantas obras se publiquen
por tomos ó entregas, y á todos los periódicos políticos, li-
terarios, de modas, etc. etc.

Especialidad en libros, papel pautado, modelos, atlas y
cuanto se necesita para la primera y segunda enseñanza.

Se encuadernan toda clase de libros, y hay constante-
mente un buen surtido en libros en blanco y rayados.

Papel de todas clases, sobres y demás efectos de escri-
torio.

SAN FERNANDO NÚM. 34
TELÉFONO NUMERO 37

CARBONELL Y COMPAÑIA CONDE ARENALES, N.º 6 CÓRDOBA

Venta de maíz y de tocino extranjero de superior calidad

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL TAPIOCAS, THES SU recompensas industriales DEPÓSITO GENERAL Calle Mayor 18 y 20 MADRID

JUAN MONSERAT E HIJO

GRAN FABRICA DE DULCES A VAPOR
LA MÁS IMPORTANTE EN ESPAÑA EN SU CLASE

Especialidad en frutas en almibar, en su jugo, glaseadas y cris-
talizadas, turroneas, pasta membrillo, jaleas, peladillas,
grajeas, etc. etc.

PREPARACIÓN ESPECIAL PARA EXPORTACIÓN A PAISES CALIDOS

Premiados con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888;
dos en la de París 1889; una en Puerto Rico 1894, y un diploma en la de Chicago 1893

REUS (ESPAÑA)

DESPACHO: Calle de Santa Ana, número 2.

FÁBRICA: Calle de Monserrat, 7 y 9 y calle de la Cárcel, 6.

Expedición á todos puntos. — Telegramas, MONSERAT-REUS

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo.
Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la
Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y de modo general, en todos
los casos en los que la nutrición esta comprometida. Se prepara también
en forma de Jarabe, Capsulas, Granulado.

Depósito en PARÍS: 2, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

FALCÓ, HERMIDA Y PEÑA INGENIEROS

FABRICANTES DE TODA CLASE DE MATERIAL ELÉCTRICO

DIRECCIÓN Y OFICINAS

ALCALÁ, 4. — MADRID

Construcción de centrales de alumbrado eléctrico y transmisión de
fuerzas.—Proyectos y presupuestos gratis.—Instaladas hasta hos
53 centrales con fuerza de 11.655 caballos.—Grandes existencias
de material de su fábrica.

Interruptores porcelana

Corta-circuitos

De salto, pesetas. 0'90
Tipo inglés 1'44
Commutador 1'90

Unipolares porcelana, ptas. . . 0'54
Edison unipolar 1'35
Porta-tulipas 0'63

Existencias de flexibles, hilos, cables, etc. Brazos de metal desde 1 peseta.—
Arañas, caídas, portátiles etc., de nuestra propia fabricación.
Grandes existencias de aisladores de todas clases, aparatos de medida, ampe-
rómetros, voltímetros, galvanómetros, ohmmetros, ventiladores, etc.
Aros voltáicos JANDUS, que lucen 200 horas sin cambio de carbones y todo
cuanto se relacione con la electricidad.

RUBINAT-LORACH

Unica agua de Rubinat purgante, recomendada por todos los centros médicos
de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes:
Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos de hígado y bazo, obstrucio-
nes viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas bilio-
sas, depósitos biliosos, calenturas tifoides, congestiones cerebrales, afecciones
herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas, obesidad (gordura), pudiéndose conside-
rar el Agua Rubinat como el rey de los purgantes inofensivos.
Véndese en las principales farmacias y droguerías.
Como garantía de legitimidad, exíjase en cada frasco la firma del Doctor
Llorach.
En Córdoba: Farmacias de D. Manuel Marín y de D. Enrique Villegas, y dro-
guería de D. Antonio Carrasco.
Administrador general C. Benavent Fumaña.—Cortes, 27.

ASMA - OPRESIÓN

Los Cigarrillos Indios de
Grimault y C^{ia} son el
remedio más eficaz que se
conoce contra el Asma, la
Opresión, el Insomnio, el Catarro,
y para facilitar la Expectación.
En PARÍS, 8, rue Vivienne
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD

con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA
la Anemia, la Pobreza de la Sangre,
la Opilación, la Escrófula, etc.
Evábase el Producto verdadero con la
frase BLANCARD y las letras
40, Rue Bonaparte, en París.
Precio: PILDORAS, 4fr. y 2fr. 25; JARABE, 3fr.

LOS RECIBOS

para participación s en la Lotería Na-
cional, se VENDEN en los despachos
del DIARIO DE CÓRDOBA, San
Fernando 34, y Letra-
dos 18.

TALLER DE ENCUADERNACIONES

DE G. MATA
Angel de Saavedra 3.—Córdoba
Habiéndose reformado este modesto
taller, á la altura de los primeros en su
clase, se ofrecen los trabajos con prontu-
tud, esmero y economía. Especialidad
en protocolos, libros para las oficinas y
casas de comercio. Tamb. en se hacen
sellos de Caoutchouc, al precio de las
más económicas fabricas. s24-2

Se venden varios libros, entre ellos
siete tomos de la "Revista de España,
de Indias y del Extranjero", 1845 y
46, de Gonzalez Morón; "Diario de Se-
siones", del Congreso y del Senado,
1858, 1859, 1868, 1869 y 1870 (28 vo-
lúmenes), "Revista Europea", 1837-38
(5 tomos) por Andrés Burrego; "Revis-
ta de España", 1874-76 (24 tomos);
"Las Cortes Españolas", por Luque y
Vicéns; "Historia de España", por Ma-
riana, continuada hasta 851 por Chao,
y otros setenta y o tomos. El catálogo
y precios en la portería de las Esue-
las gratuitas de la Inmaculada Con-
cepción, calle de Santa Victoria.

Taller de Modista

Josefa Gijón Campos, ofrece su nue-
va casa y taller de confecciones para
señoras y niñas, en la calle Juan de
Mena número 2.

Almoneda y arrendamiento. Se ha-
ce de toda clase de muebles, cuadros
y muchos efectos de una especería, y
se arrienda en cincuenta reales un
bonito apartado á la calle, con cocina,
dos habitaciones bajas y una alta, todo
independiente, con vistas á la calle, en
la casa de nueva construcción, calle
Avejar 18, donde se trata. s4-4

Recibos de i quillinato.

Sucitos y
encuader-
nados, se venden en os despachos del
Diario de Córdoba, Letra-
dos 18 y San Fernando 34.

J. VIOLA

ÓPTICO ESPECIALISTA
LETRADOS, 17

Gran surtido en gafas y lentes de cristal
legítimo Covalt y de roca, para vistas
cansadas y miopes de todas graduaciones.
Además tiene de toda clase de cristales y
formas hasta el día conocidos.

Magnífico y variado surtido en gemelos
de teatro y de campaña. Anteojos de larga
vista. Termómetros varios; Barómetros;
gran surtido de vistas de fotografía y es-
tereóscopos, brújulas, imágenes de varios
tamaños, é infinidad de objetos concer-
nientes á la óptica. Relojes de bolsillo y
cadenas de doublé y niquel. Mapas de va-
rias clases.

Letrados, núm. 17

Molino aceitero

El de la hacienda de Mirabueno, á
kilómetro y medio de esta población,
se arrienda para la presente campaña.
Razón, plaza de San Felipe 8. 7

Buena ocasión. Se vende un piano
usado, en precio económico. Manueles
8, duplicado, dan razón. s8-8

Arrendamiento. Se hace de una ca-
sa principal, con buenas y hermosas ha-
bitaciones y agua de pié de la mejor,
situada en la calle José Rey, número
11: para tratar, Fernando Colón, 1.º
s7-6

Se arrienda desde el día la casa ca-
lle del Pozo, hoy Borja Pavón, número
6; para tratar, Mase Luis 14. s10-6

Cochera espaciosa y carbonería, con
fuente pública á quince pasos, una
habitación baja con ventana á la calle;
para tratar, O. lo, 16, de 10 á 2. s5-4

Habiéndose perdido un sombrero
del eje de un coche, se agradecerá á la
persona que lo hubiere encontrado, lo
entregue á su dueño, calle de la Pier-
na, 5. s5-1

Desde el día se arrienda la casa nú-
mero 4, calle de las Campanas, y se ven-
den dos troncos de guarniciones ne-
gras y de plaqué. Razón, Azonáticas 16.
s4-1

Se venden dos baúles mundos pro-
pios para viajeros, en buen estado.
Madera baja, s4. 22

HOLLOWAY

Las Mejores Medicinas para Familias son
Las Pildoras y Ungüento
DE
HOLLOWAY
y Cada Casa Debe Estar Provista de Ellas.
LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE,
Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la
Bilioidad, falta de apetito, Indigestion y son
inapreciables para
Todas Enfermedades de Mujeres y Niños.
El Ungüento no Tiene Rival
Para la Cura de Herpas, Enfermedades Escorbúticas,
Llagas, Heridas.
Quemaduras y Toda clase de Maies
Cutáneos Maies de Pierna, etc.
Elaborados solamente en el
78, New Oxford Street, Londres.
Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.

MAL DE ORINA

CURA RÁPIDA SIN SONDAR NI OPERAR
Dilatación de las ESTRECHECES. Rotura y expulsión
de los CALCULOS (piedra) y ARENILLAS. Castarro
de la VEJIGA y RINONES (cólicos nefríticos), pros-
tata, INCONTINENCIA, debilidad, orina TURBIA,
sucia con posos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalibles SALES KO CH, frasco,
7 pesetas. CALMANTES INSTANTÁNEOS DEL DOLOR AL ORINAR y de la
RETENCIÓN. Venta boticas buenas y Gabinete Médico-Americano, Alcalá 23, 1.º,
MADRID.—Prospectos de curas y consultas gratis por carta los de fuera. Van co-
rreo enviando en carta certificada 7 pesetas sellos ó libranza.—Se vende en Córdo-
ba, droguería de los Sres. Fuentes hermanos, Duque Hornachuelos, 10.

TOMAS MOLINA

FOTÓGRAFO DE LA REAL CASA
GONDOMAR, 3

El dueño de este acreditado establecimiento tiene el gusto de ofrecer al público
un magnífico trabajo en todas clases de ampliaciones, para cuyo efecto ha adquirido
la gran cámara eléctrica PROGRESS, la más perfeccionada hasta el día para esta
clase de retratos.

Ampliaciones al platino, al gelatino-bromuro y á la albumina.—
Foto-minifaturas y reproducciones.

CLASE ESPECIAL
Ampliaciones en colorido natural sistema RADIOTINT, á pre-
cio sumamente barato.
3 americanas 3 pesetas.—Con 1 al RADIOTINT, 4 idem.
GONDOMAR, 5.—CÓRDOBA

Tintorería Franco-Española

DE F. E. TORRES
CALLE DE SAN PABLO, NÚM. 8
FRENTE AL PARADOR DEL FRANCÉS
CÓRDOBA

Ninguna recomendación más expresiva en favor de este establecimiento, que el
gran crédito alcanzado por la positiva bondad de sus trabajos.
Verdadera especialidad en la tincura y preparado de trajes, mantones, mantones
de Manila, pantalones, corbatas y demás; de seda y de media seda, en colores finos
y negros finos garantizados.
Trages de caballeros y de niños sin necesidad de descoserlos. Vestidos de seño-
ras, mantones, capas, mantones, setanas, cortinajes, etc., de lanas puras y mezcladas.
Variedad en superiorísimos negros finos, cuya hermosura y firmeza duran tanto
como dura la tela sobre que se apliquen.
Los trages, blondas, velos, tules, mantones de Manila y guantes, se limpian por
nuevo procedimiento inmejorable.
Se presnan cortinas y se tintan en los colores crudos de moda.
Se hacen traducciones del francés al español.

ADVERTENCIA. Esta casa no tiene más que un so-
lo despacho, y conviene al público que se fije bien en las
señas. Calle de San Pablo, número 8, frente al Parador del
Francés, Tintorería Franco-Española.

ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ

Joyería, Relojería y Platería
Gondomar 1.—Córdoba
TALLERES EN EL MISMO LOCAL

PIANOS DE ALQUILER

MORERÍA, 3. — CÓRDOBA

Nacionales y extranjeros, y con real privilegio de invención, clases conocidas y
acreditadas de muchos años, en precios relativamente á su clase, incluso los usados,
desde diez pesetas mensuales en adelante. No confundir este depósito procedente de
fábricas de Barcelona, con otro que está próximo á esta casa, con pianos de la fá-
brica que hay en Sevilla; porque es completamente distinto. Se regala un piano á la
persona que encuentre otros en las buenas condiciones de estos.
Se añnan armoniums y pianos sin perjudicar las máquinas y clavijeros, por el
representante de esta casa, Morería 3, el que ofrece cincuenta duros á toda persona
que conozca á otro en la población con tanta práctica é inteligencia dedicado exclu-
sivamente, y que añne tantos pianos. Música de todas clases y novedades, á precios
reducidos. Calle Morería, número 3, junto á la plaza de Cánovas, Córdoba.

Imprenta DEL Diario de Córdoba

LETRADOS, NÚMERO 18.—TELÉFONO, 13

Se hacen con prontitud y economía cuantos trabajos se
encarguen, empleándose los adelantos tipográficos.
Gran surtido en toda clase de impresos que necesiten
los Secretarios de los Ayuntamientos, etc. etc.